

柚子接力 挑担接力 蒙眼抓鸭

丰收节 体育助力乡村焕发活力

秋收季节,大江南北的田间地头洋溢着丰收的喜悦。丰收节期间,丰富多彩的体育活动日渐成为人们庆祝节日、陶冶身心的途径和手段。

庆五谷丰登、享国泰民安,健身场上的汗水与欢笑映照着人们对于美好生活的向往。在这个丰收节里,体育助力乡村焕发别样活力。

柚子接力、蒙眼抓鸭

各地乡村体育活动精彩纷呈

在海南省海口市,农民丰收趣味运动会成为每年丰收节的一项重要活动。运动会项目取材于耕种、丰收等场景,备受农民喜爱。

在其中一项具有特色的蒙眼抓鸭子的比赛中,参赛选手须蒙上双眼,凭借对距离以及步伐的精准预判,才能成功抓取定点鸭子。另一个项目“挑担接力”则利用传统农业生产工具扁担、跑、传、接等环节尽显乡村特色。

九月,正是福建龙岩红肉蜜柚上市时节,柚子化身各类道具,出现在各项趣味运动上。龙岩市上杭县稔田镇的篮球场上,一场趣味“柚子”运动会如期举行。柚子接力赛、竹子赶柚、柚子保龄球、柚子套圈大作战等活动

吸引了众多群众参与。

随着“柚子接力赛”的哨声响起,“运动员”手抱柚子,沿着本赛道前进,绕过前方折返标志杆,跑回起点把柚子递给下一位队友。旁边的“柚子保龄球”赛场,村民们手捧柚子作为保龄球,滚向3米外的空瓶。

在山西省晋中市左权县寒王乡文体广场上,2022年左权县庆祝“中国农民丰收节”拔河比赛于9月16日开赛。比赛吸引了全县各乡镇的9支队伍,共120多位农民参加。

获得第一名的桐峪镇代表队队员贾维明说:“拿了第一名,回去收庄稼更有劲了!”

在湖北省保康县马桥镇尧治河



9月21日,在益阳市南县麻河口镇东胜村,当地村民和游客在比拼斗车运粮。

村,一场“清凉马拉松”闪亮登场,800余名长跑爱好者在平均海拔1600米、森林覆盖率高达92%以上的山区彩虹路上奋勇拼搏,纵情享受当地秀美自然景观和浓郁的民俗风情。

黑龙江大学社会学教授曲文勇表示,丰收节前后的健身活动,融入了文化传统和地方特色,体现了农民对丰收的渴望和喜悦。

乡村体育 意义重大,未来可期

吉林省体育局群众体育处副处长张晓东表示,乡村体育发展能够帮助乡村居民树立健康理念,养成健康习惯,共同助力乡村振兴。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄认为,过去十年里,体育不仅在推动实现精准扶贫、乡村振兴中做出了不可替代的贡献,也有益地改变了乡村居民的精神面貌、促进了社区和谐。

“过去十年,体育消费需求增长,户外体育产业得到发展,将原来被认为是发展劣势的沙漠、戈壁、山地、冰雪等自然资源转化为了发展优势。”王裕雄说。

另外,乡村全民健身公共服务供给水平不断提升、体系不断完善,乡村居民的健身意识和体育参与需求不断增强。乡村体育在精准扶贫阶段通过加强贫困村体育设施建设、赛事活动组织和社会体育指导员配置,有效实现了“扶贫先扶志”,增强了脱贫致富的信心。

热爱排球的海南农民云大科说:“9月份是丰收的季节,白天收获大自然的果实,采摘槟榔和椰子等,晚上通过参加排球赛,收获愉悦的心情和健康的身体。”⑫2

(新华社记者 刘金辉 王恒志 季嘉东)

十年间,乡村体育换挡升级

在刚刚过去的暑假,江西省萍乡市莲花县六市乡海潭村六市壹号民宿的露天游泳池每天都热闹非凡,村里有了游泳池,是孩子们最高兴的一件事;而不用担心孩子们再去“野泳”,更让家长们在村里舒了一口气。

六市乡党委委员刘琼说,有了这个免费泳池,“野泳”这个老大难问题迎刃而解。

如今,全国不少地方都在为孩子们建造乡村游泳池,小小泳池,折射出乡村体育发展理念的深刻变迁。

59岁的王纯宇十年前成了一名社会体育指导员,如今她是河南省汤阴县韩庄镇远近闻名的广场舞教练,见证了当地广场舞从“没人跳”到“遍地是队伍”的发展历程。

“以前农村很多人从来不运动,不少人早早得了慢性病,有的还打牌赌钱。这十年来,通过跳广场舞,我看到太多人离开了麻将桌,减少了去医院的次数,农村的社会风气、文明程度得到了改善和提升。”王纯宇说。

这种感受,曾任江苏省太仓市城厢镇东林村主任的60岁老人张耀忠也有:“以前咱农村不讲究体育锻炼,现在村里建起了体育设施,还有专业人士指导,很多人慢慢养成了锻炼的习惯,身体健康是第一位的。”

这一切的背后,是体育设施的普及和社会体育指导员的下沉。在江苏,截至2021年底,村委会拥有的体育场面积达到6055.68万平方米。在甘肃,6307个村级农民健身工程已建成,符合条件的行政村硬化篮球场覆盖率高达99%。

在一些有体育传统的地方,乡村体育的热度同样有提升。今年6月,甘肃省临夏回族自治州广河县一场全县农村篮球比赛的决赛,观众太多“挤得连帽子都戴不住”;河南省宝丰县大营镇的“篮球夜市”,参赛队伍从2014年的8支,到如今增加到16支,每天都有上千人观看……

乡村体育的蓬勃发展也让很多地方对体育发展有了新的定位。辽宁

丹东凤城市沙里寨镇自2014年起广邀丹东地区的体育爱好者来参加篮球、足球比赛,“我们镇几年来通过比赛远近闻名,现在丹东地区很多体育爱好者都知道沙里寨,我们的农业特产也跟着走了出去。”沙里寨镇副镇长车万鹏说。

体育助力乡村振兴,这早已不是新闻,植根于广阔天地的各类户外体育项目正在越来越多乡村落地,为当地致富、解决农村富余劳动力提供新出路,也促进了各地旅游产业发展,提振了消费。

今年6月,农业农村部、国家体育总局、国家乡村振兴局发布了《关于推进“十四五”农民体育高质量发展的指导意见》,提出通过多项举措,到2025年实现“农村青年普遍掌握1至2项运动技能”“人均场地面积接近全国平均水平”“农民健身公共服务水平明显提升”等目标。

乡村体育,正站在一个腾飞的新起点上。

《南都晨报》系国家新闻出版广电总局批准、公开发行的都市报,国内统一连续出版物号CN41-0104。凡在本报刊登的遗失声明、公告等信息均具有法律效力。

南都晨报
分类广告

分类广告刊登热线:
63505000

敬告:使用本报分类信息请
供求双方认真核实有关证明材料,签订有效法律合同。

遗失声明

●南阳凹凸汽车服务有限公司(统一社会信用代码:91411302MA40KIU74E)公章不慎遗失,声明作废。

遗失声明

●南阳宛运客运有限公司车辆豫R83888道路运输证(证号:411300043170)不慎丢失,声明作废。

遗失声明

●马九根(身份证号码411326199003043312)认购南阳非凡置业有限公司开发建设的中信国安城项目A区3号楼2单元301房,定金收据编号:0006082,金额:10000元;大修基金收据编号0006047,金额12070.60元;房款收据编号0006107,金额283054。三张收据均遗失,声明作废。

【高考升学指导】

一对一科学升学指导,根据孩子的实际情况,根据家长的愿景,推荐适合学生升学方案,不用出国留学,也能读名校。手机/微信:17513595666

0377开锁 20元
电话:17103770377
加好友(微信同号)
早8时至晚8时

红蚂蚁搬家保洁
联系电话:61100559
13838721761
(微信同号)